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Резюме: Дигитализацията на административните процеси и пре-

доставянето на електронни услуги в България предизвика безспорно 
повишаване на административния капацитет не само на централни, но и 
на местните органи на властта. Същевременно различията в нивата на 
дигитални знания, умения и компетенции между българските региони 
предизвика определен дисбаланс в предлагането на дигитални услуги. 
Статията има за цел да представи някои основни тенденции в динамиката 
на избрани индикатори, отразяващи развитието на дигитализацията в 
публичния сектор. Специфичен фокус е поставен върху регионалните 
измерения на тези процеси, доколкото местните власти са изправени пред 
много по-високи предизвикателства в тази насока в сравнение с цент-
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Въведение 
 
бщоприето е мнението, че дигитализацията на услугите, пре-

доставяни от организациите в публичния сектор на централно и 
особено на местно равнище, е сериозно предизвикателство в 

съвременните условия на развитие на цифровите технологии. Процесът на 
трансформация на работните процеси в тези организации към постепенна 
цифровизация протичат основно през последните 15 години, за което са 
налице редица индикации. Той се осъществява при съблюдаване на редица 
принципи възприети в обединена Европа и други развити страни в света, 
в т.ч. опазване на личните данни и защита на личността, прозрачност и 
откритост, стремеж към понижаване на административната тежест, 
генериране и управление на значителни по мащаб бази данни и т.н. 
Процесите на цифрова трансформация на централните и местните власти 
се придържа към заявените стратегически насоки за въвеждане и 
утвърждаване на електронно правителство у нас. Тези процеси предпо-

лагат целенасочено въвеждане на електронно административно обслуж-

ване, основано на приложение на съвременни дигитални технологии с 
фокус върху потребителя (ДАЕУ, 2021). Безспорно процесите по дигита-

лизация са ключова предпоставка за осигуряването на бързо, свое-

временно, надеждно и високо удовлетворително обслужване на гражда-

ните и бизнеса в страните от ЕС. 
През периода на пълноправното членство в ЕС и многопланова 

европейска интеграция на България редица усилия бяха фокусирани върху 
създаването и въвеждането на цифрови услуги както на централно, така и 
на местно административно ниво. Тези процеси предизвикаха значително 
повишение на ролята на информационните и комуникационните техно-

логии (ИКТ) за ефективното реализиране на дигитални административни 
услуги и произтичащото от това повишаване на административния капа-

цитет на централните и местните органи. Успешното въвеждане на ИКТ 
зависи не само от осигуряването на финансов ресурс, което не бе изключе-

ние през програмните периоди на европейските структурни фондове за 
България. Съществена роля за този успех има равнището на дигиталните 
компетентности както на административния персонал, така и на ползва-

телите на електронното правителство, а именно гражданите и бизнесът. 
Различното ниво на дигитални знания, умения и компетентности води до 
съществен дисбаланс в търсенето и/или предлагането на дигитални ус-

луги, което е проблем за тези процеси. 
Настоящата статия има за цел да представи редица тенденции в 

динамиката на определени индикатори, отразяващи от различни гледни 
точки развитието на дигитализацията на работните процеси в публичния 

О 
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сектор. Специфичен фокус е поставен върху регионалните измерения на 
тези процеси, доколкото местните власти са изправени пред много по-

високи предизвикателства в тази насока в сравнение с централните дър-

жавни органи. Дискутира се поведението на официални индикатори, пре-

доставяни от Националния статистически институт, както и такива, 
публикувани от водещи неправителствени организации в България. 
Оценяването на тези тенденции осигурява полезна информация за анализа 
на развитието на процесите по дигитализация в публичния сектор, вчаст-

ност на регионалните различия, и идентифициране на успешни както и 
проблемни зони в тази насока. 

 

 

Дигитализация в публичния сектор: индекс на развитие  
на електронното правителство 
 
Един от основните показатели, по които се измерва степента на 

развитие на процесите по дигитализация в публичния сектор в множество 
страни, е Индексът за развитие на електронното правителство (ДАЕУ, 
2022). Неговата цел е да предостави детайлна характеристика на степента 
на развитие на електронното правителство в държавите членки на ООН. 
Той обхваща три важни измерения, даващи възможност на гражданите и 
бизнеса да потребяват ефективно осигурената онлайн информация и 
услуги: (1) адекватност на телекомуникационната инфраструктура; (2) 
способност на човешките ресурси да използват ИКТ; (3) наличие на 
онлайн услуги. 

Съгласно резултатите, публикувани в доклада на ООН за 2020 г., 
страната ни се позиционира на 44-то място сред 193 държави по отно-

шение на този Индекс, като за първи път влиза в категорията „много 
висока степен на развитие“ на електронното управление (заедно със 
страните от европейската регионална група: Чехия, Словакия, Латвия, 
Хърватия, Унгария и Румъния) (ДАЕУ, 2022). Резултатите, свързани с 
динамиката на Индекса, показват, че заедно с останалите страни в тази 
категория България демонстрира последователност и напредък в разра-

ботването на стратегически документи в областта на електронното управ-

ление и предоставянето на електронни услуги. 
Страната показва забележим напредък и относно „Индекса за е-

участие“, по който през 2020 г. България се покачва в класацията с цели 
12 позиции (от 35-то до 23-то място сред 193 държави) (ДАЕУ, 2022). 
Няма съмнение, че фокусът и усилията на централното правителство са 
дали своя принос за положителните тенденции в развитието на дигитали-

зацията и на местно ниво, въпреки че все още са налице значителни 
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различия между общините с най-високи и тези с най-ниски показатели в 
тази насока. 

 
Тенденции в използването на дигитални услуги от населението 
в България  
 

Официален източник на информация относно използването на ИКТ 
в домакинствата е стандартизираното извадково изследване, провеждано 
у нас от Националния статистически институт (НСИ) (НСИ, 2022) като 
част от Европейската статистическа програма. То се провежда по единна 
методология във всяка страна от ЕС съгласно Регламент (ЕО) № 808/2004 

и има за цел да предостави сравнителни данни относно използването на 
ИКТ в домакинствата на европейско ниво. Анкетното проучване се 
осъществява сред 5 хиляди обикновени домакинства, в които има поне 
един член на възраст между 16 и 74 г. Изследването обхваща следните 
теми: достъп и използване на ИКТ от лицата и в домакинствата; 
използване на интернет за различни цели от лицата; ИКТ компетентност; 
ИКТ сигурност; електронна търговия; пречки пред използването на ИКТ 
и интернет; проблеми при използването на интернет, електронна търговия 
и др. 

Показателят „относителен дял на лицата на възраст между 16 
и 74 години, използващи регулярно интернет“, показва тенденция към 
системно повишение за периода 2006–2020 г. На фиг.1.а и фиг.1.б са 
представени по една четвърт от областите – достигналите най-високи и 
най-ниски средни дялове за последните 5 години. Установяват се явни 
регионални дисбаланси, както и неравномерно повишение на индикатора 
за 15-годишния период при отделни области – например в Перник 
покачване от 30% през 2006–2010 г. до 67% за 2016–2020 г.; за същия 
период обл. Пазарджик показва повишение от същите стартови 30% до 
около 50%. 
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Фигура 1.а. Относителен дял на лицата, използващи регулярно 
интернет – области с най-висок дял за последните 5 години 

 

 
 

Фигура 1.б. Относителен дял на лицата, използващи регулярно 
интернет – области с най-нисък дял за последните 5 години 

 

Стартовите нива на отделни области обаче са твърде различни, 
например най-ниски такива нива са измерени през 2006 г. в Кърджали 
(6%), Силистра (10%), Благоевград (13%), Разград (13.5%) и Смолян 
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(13.7%), а най-високи нива съответно Варна (32%), Русе и Пловдив (27%), 
Бургас и Монтана (26%), Ст. Загора (25%). София-град е специфичен 
екстремален случай и е извън обхват на разглеждане (стартира от 56% през 

2006 г., достигайки 84% през 2020 г.). 
Цифровите компетентности на населението и нагласите за използ-

ване на интернет са ключови предпоставки за търсенето на дигитални 
услуги от административните органи. Това важи в особена степен за 
местните власти, където са налице съществени различия в тази насока. На 
фиг.2 е представена динамиката на три показателя от категорията 
„относителен дял на лицата, използващи интернет с цел взаимодействие с 
публични институции“.  

 

 
 

Фигура 2. Относителен дял на лицата, използващи интернет с цел 
взаимодействие с публични институции 

 

Общият дял на лицата, взаимодействащи с административните 
органи, показва ускорен растеж през началния период след присъединя-

ването към ЕС (2008–2012 г.), който съвпада и с периода на глобалната 
финансова и икономическа криза – извадковата оценка показва, че през 
2012 г. над една четвърт от лицата в горепосочената възрастова група 
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контактуват с централни или местни административни органи с помощта 
на интернет. За период от три години (2012–2015 г.) този дял показва 
тенденция към понижение (от 27% до 18%), след което отново се 
установява възходяща тенденция до възстановяване на нивото от 27% в 
края на изследвания период (2021 г.). 

Аналогичен характер проявява и тенденцията в динамиката на 
показателя „относителен дял на лицата, използващи интернет с цел 
получаване на информация от уебсайт или приложение на публична 
институция“. Тук обаче се установява стабилизиране на стойностите на 
показателя на ниво 20% (т.е. всяко пето лице) през последните три години 
от периода 2019–2021 г. Близостта на измерените дялове по този първи 
специфичен показател до тези на общия показва, че това е и основната 
причина за взаимодействие с административните органи, а именно 
информиране на гражданите от съответните уебстраници. 

Малко по-различна тенденция проявява показателят „относителен 
дял на лицата, използващи интернет с цел изтегляне на официални 
документи, формуляри, декларации или отчети“. След удвояването на 
този дял от 6% (2008 г.) до 13% (2012 г.) се наблюдава колебание на 
стойностите около ниво от 12%, с леко покачване до 13-14% в края на 
периода. Може да се очаква, че индикацията за растеж от последните три 
години е устойчива и този дял ще продължи да нараства. В подкрепа на 
това очакване е и наблюдаваната динамика на третия специфичен 
показател, а именно „относителен дял на лицата, използващи интернет с 
цел подаване онлайн на попълнени документи, формуляри, декларации 
или отчети“. До средата на периода се установява аналогична динамика 
(възходяща до 2012 г. и спад до 2015–2016 г.), след което е налице ясно 
изразен тренд към повишаване на този дял от ниво 6,5% (2016 г.) до 15,5% 

(2021 г.). 
Тези факти са показателни за наличието на положителна тенденция 

към разширяване на електронния документооборот в контекста на раз-

витие на електронното правителство в България през третото десетилетие 
на XXI-ви век. Въпреки това, равнището на числата е все още незадо-

волително – все още болшинството от респондентите в проучването на 
НСИ нямат никаква форма на интернет комуникация с административните 
органи у нас. Ниският дял от българското население, което използва ин-

тернет за взаимодействие с публичните институции, се явява своеобразна 
бариера пред по-ускореното развитие на дигиталните услуги както от 

централната, така и от местната власт. 
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Оценки за развитието на електронното правителство  
и прозрачността в дейността на местните власти 
 
За настоящата разработка специален интерес представляват два 

индикатора от област „Администрация“, оценявани в рамката на регуляр-

ното изследване „Регионални профили“ на Института за пазарна иконо-

мика (ИПИ) (ИПИ, 2022). Първият от тях, а именно „Развитие на елект-

ронното правителство“, се измерва чрез самооценка на респонденти–

представители на местните власти относно степента и обхвата на 
електронните услуги, предоставяни от съответните общини, по скала 1 до 
4. Оценка 1 следва да отразява практическо отсъствие на електронни 
услуги, 2 – наличието на базови такива, а 3 и 4 съответно реална 
комуникация между общината и потребителите на такива услуги.  

 

 
Източник: ИПИ, Регионални профили (www.regionalprofiles.bg). 

 

Фигура 3.а. Оценка за електронно правителство: области с най-висок 
растеж на средната оценка (скала 1 до 4) 

 

На фиг.3.а са представени оценки за нивото на развитие на елект-

ронното правителство през избрани години от периода на изчисляване на 
индикатора (2013–2021) за областите с най-висок растеж на средната 
оценка. Област Видин стартира от много ниско ниво, със силно огра-

ничено предлагане на електронни услуги от общините през 2013 г., като 
за 8-годишния период осъществява значителен скок на показателя до нива 
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2,8 (над средния ранг от 2,5). Най-сериозни подобрения тук се установява 
в областите Бургас и Плевен, където оценките стартират от 
незадоволително ниво (1,9), достигайки до сравнително високото ниво от 
3,5 по използваната скала. Областите Перник и Русе стартират от ниво под 
средното (около 2,0), достигайки задоволително равнище от около 3,0. 

 

 
Източник: ИПИ, Регионални профили (www.regionalprofiles.bg). 

 

Фигура 3.б. Оценка за електронно правителство: области без 
съществен растеж на средната оценка (скала 1 до 4) 

 

Фиг.3.б представя оценките за електронното правителство през 
същите години от периода за избрани области, които не показват същест-

вено подобрение на своята оценка. Положителен е фактът, че оценките за 
предоставяните електронни услуги в тези области поддържа ниво над 
средното по скалата (близо 3,0) през периода 2013–2021 г. Същевременно 
очакванията за трайна тенденция към повишение на индикатора не се 
оправдават. Едва ли може да се определи позитивно поддържането на едно 
(макар и нелошо) стартово ниво в продължение на 8 години без явна 
индикация за системно подобрение, в т.ч. разширяване на обхвата и 
степента на предлагане на електронни услуги от общините в тези области. 
Това се отнася най-вече за Кюстендил, Разград, Ямбол и Пазарджик. 

Вторият индикатор, касаещ ефективността от въвеждането на 
дигитални услуги и разширени интернет комуникации, е „Рейтинг за 
активна прозрачност на органите на местното самоуправление“ (ФПДИ, 
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2022). Той отразява резултатите от ежегодно проучване на Фондация 

ПДИ, чрез което системно се оценява функционалността на интернет стра-

ниците на административните органи, както и ефективното използване на 
електронни заявления за достъп до информация към съответните власти. 
Оценката за дадена област към съответната година се получава като 
средна претеглена на оценките за рейтингите на общините в нейния обхват 

по скала от 0 до 100. 
 

 
Източник: ИПИ, Регионални профили (www.regionalprofiles.bg). 

 

Фигура 4.а. Рейтинг за активна прозрачност на органите на 
местното самоуправление: области с най-висок растеж, 2016–2021 г. 

 

На фиг.4.а е представена динамиката на рейтинга за активна проз-

рачност на органите на местното самоуправление, оценен за избрани 
области с най-висок растеж за периода 2016–2021 г. Област Видин стар-

тира от най-ниско ниво 40 през 2016 г., постигайки увеличение на своя 
рейтинг с 50% до ниво 60 през 2021 г. Аналогични резултати се наблюда-

ват и за Шумен (от 43 до 66), Силистра (от 46 до 66) и Софийска област 
(от 45 до 65). Сериозен скок на индикатора се установява при област 
Монтана: от 46 на 72 в края на периода. 
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Източник: ИПИ, Регионални профили (www.regionalprofiles.bg). 

 

Фигура 4.б. Рейтинг за активна прозрачност на органите на 
местното самоуправление: области с най-нисък растеж, 2016–2021 г. 

 

Фиг.4.б представя динамиката на рейтинга относно избрани об-

ласти, за които не се наблюдава съществено повишение на показателя за 
посочения период (като абсолютен прираст на рейтинговото число). 
Същевременно следва да се отбележи, че стартовото ниво на рейтинга тук 
е много по-високо и едва ли е реалистично да се очакват съществени 
подобрения в оценяваните характеристики за период от само 5 години. 
Например област Русе стартира от едно високо ниво (68 през 2016 г.) и 
след известно понижение на оценките през периода 2017–2019 г. покачва 
стойността на индикатора до ниво 75 през 2021 г. Още повече, област 
Сливен стартира от най-високото стартово ниво 71 (само София-град 
получава оценка от 74,8 за 2016 г.), достигайки до ниво 80 в края на 
периода. Аналогична е динамиката на индикатора – като среднопретеглен 
рейтинг на общините на съответната административна територия – за 
областите Ловеч (12 пункта повишение: от 65 до 77), Габрово (11 пункта: 
от 68 до 79) и Бургас (8 пункта: от 66 до 74). 
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Заключение 
 
Представената информация от независими източници безспорно 

свидетелства за реалния напредък в развитието на електронното прави-

телство у нас след присъединяването на България в ЕС и особено в 
периода след възстановяването от глобалната финансова и икономическа 
криза. Установени са редица положителни тенденции, за които има инди-

кации, че ще се запазят и през третото десетилетие на XXI-ви век. Съще-

временно два аспекта се открояват като проблемни. На първо място, срав-

нително ниските стойности на показателите за фактическо използване на 
дигитални услуги, предлагани от публичните институции. Макар и на-

растващ, относителният дял на лицата, използващи интернет, включи-

телно и за взаимодействие с органите на централната и местната власт, е 
все още на незадоволително ниво.  

На второ място, установяват се сериозни регионални различия по 
отношение процесите на цифровизация на местните власти. Редките слу-

чаи на използване на интернет от местните резиденти в някои общини и 
дори цели области е сериозна бариера пред дигитализацията на местните 
административни услуги. С изключение на някои големи областни гра-

дове подобен нисък дял демотивира общините да инвестират значителни 
финансови средства по стратегията за дигитална трансформация на своите 
процеси. Въпреки това, наблюдаваните положителни тенденции са 
източник на оптимизъм, най-вече относно нарастващите дигитални 

компетенции на населението и търсенето на електронни услуги, което е 
ключова предпоставка за развитието на електронното правителство и 
разширяването на дигиталните административни услуги, предлагани от 
местните власти. 
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